三门峡市2016年全民终身学习活动周开幕
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2016年11月1日上午8：30，三门峡市全民终身学习活动周开幕暨三门峡社区大学揭牌仪式在三门峡职业技术学院学术报告厅隆重举行。
省教育厅职成教研室主任谭玉辉，省电大社区学院副院长刘啸风，三门峡职业技术学院院长吴勇军、三门峡市教育局副局长许彦卿及三门峡市各县、区教育局领导和相关部门负责人一同出席了开幕式。

谭玉辉主任在致辞中说，三门峡市全民终身学习活动周开幕，不仅是一个非常重要的全民终身学习活动周的启动仪式，也是一次全民终身学习活动的很好宣传，更是一次激励和鼓舞更多的人、更多的组织，积极投身全民终身学习的一次很好的动员。
举办学习活动周，既是终身教育的集中宣传和推动，也是各地终身教育成果的展示和交流。多年来，在各级党委、政府的高度重视和社会各方面的大力支持下，我省终身教育和学习型社会建设不断加强，社区教育网络体系初步建立，全民终身学习活动常态化机制正在逐步形成，在建设富强河南、文明河南、平安河南、美丽河南中正发挥着积极作用。

许彦卿副局长在致辞中说，近年来，在市委、市政府的正确领导下，我市全民终身学习活动以“少有所学、中有所为、老有所乐”为宗旨，以各种教育培训为抓手，充分利用社会各类教育资源，积极创建学习型组织，构建学习型社会，促进了人与社会的和谐发展。但是，我市开展全民终身学习活动尚处于起步阶段，还需要我们创新思路，开阔视野，持续发力，久久为功，不断把全民终身学习活动引向深入。作为教育系统，要充分发挥组织协调职责，整合各类资源，认真开展形式多样，主题鲜明、特色突出的各类学习教育活动。要围绕社区特点和社区文化特色，面向不同类型的社区成员，提高人民群众参与终身学习的积极性和获得感。要进一步开放各类教育学习资源，拓宽市民学习渠道。要继续推进全民阅读，开展好书推荐、好书诵读、数字化阅读、书友会、书香之家等阅读指导和学习宣传活动，推动全民终身阅读。要认真总结先进典型经验，总结本地开展社区教育、老年教育、青少年校外教育的典型做法和经验，宣传全民终身学习的理念和先进典型，进一步促进学习型社会建设。

吴勇军院长指出：三门峡职业技术学院在做好学历教育的同时，始终将提升社会服务能力、服务地方建设为己任。学院先后建成了三门峡市众创孵化基地；成立了面向全市市民终身教育服务的教育超市；近期三门峡市政府又批准以我院为依托建立了三门峡社区大学。这为我们今后积极参与三门峡市的社区教育搭建了一个很好的平台。今年6月国家教育部、民政部、科技部、财政部、人力资与社会保障部、文化部、体育总局、共青团中央、中国科协等九部委联合下发了《关于进一步推进社区教育发展的意见》中指出，社区教育是我国教育事业的重要组成部分，是社区建设的重要内容。做好社区教育工作，对于弘扬社会主义核心价值观、推动社会治理建设、传承中华优秀传统文化、形成科学文明生活消费方式、服务人的全面发展等方面起到重要作用，为实现两个一百年宏伟目标的中国梦做出更大贡献。
最后，倡议书号召全市群众：热爱学习，让生命更加润泽，要增强学习紧迫感，树立终身学习理念，自觉加入到全民学习、终身学习的队伍中来。坚持阅读，让生活更加充实。坚持每天读书一小时，坚持与传统对话，坚持与经典亲近，坚持与大师作心灵的沟通，让阅读为我们的进步与成功奠基。身体力行，让三门峡更加美好。每一个人、每一个家庭、每个单位、每个社区都应从自身做起，宣传学习，自觉学习，互勉互励，争做学习型个人、学习型家庭、学习型组织和学习型社区的参与者与实践者，共同推进学习型社会的建设，让全民学习成为三门峡一道靓丽的人文风景。一个善于学习的民族，必将是一个充满希望的民族； 一个善于学习的城市，必将是一个充满生机和活力的城市。
全民终身学习活动周开幕式、社区大学揭牌仪式、三门峡社区教育网上线仪式结束后，与会人员共同观看了三门峡市全民终身学习成果汇演。
