搭建服务全民的终身学习“立交桥”
── 访教育部职业教育与成人教育司司长葛道凯
  “立交桥”可以把零散的学习活动转化为一个连续的过程
  记者：2012年6月，职成司委托国开开展“国家继续教育学习成果认证积累与转换制度研究与实践”项目。我国关于学分银行的探索，形式多样，领域也多样。教育部选择在这个时间段启动国家级学分银行试点项目的必要性是什么?
  葛道凯：《纲要》中有几个社会比较关注的地方，第一个是4%，第二个是高考，第三个是“立交桥”。4%在2012年年底已经实现。对于高考，国家成立了国家教育考试指导委员会，专门为教育考试改革做顶层设计。“立交桥”也是社会关注度比较高的问题，《纲要》明确提出要“搭建终身学习‘立交桥’”、“促进各级各类教育纵向衔接、横向沟通，提供多次选择机会，满足个人多样化的学习和发展需要”、“建立继续教育学分积累与转换制度，实现不同类型学习成果的互认和衔接”。
  十八届三中全会的《决定》用723个字把教育领域要做的改革讲得非常充分。其中，又对终身学习“立交桥”建设提出更为明确的要求——“试行普通高校、高职院校、成人高校之间学分转换，拓宽终身学习通道”。
  日前，国务院已正式发布的《关于深化考试招生制度改革的实施意见》中，再次明确提出要“探索建立多种形式学习成果的认定转换制度”，“实现多种学习渠道、学习方式、学习过程的相互衔接，构建人才成长‘立交桥’”。由此不仅可以看出国家对建设终身学习“立交桥”的迫切要求，也证明了启动这个项目的必要性。
  终身学习“立交桥”是我国经济、社会、教育发展到今天这个阶段一定要研究的问题。因为大众对教育的需求越来越高，这种需求不仅仅是大众对子女教育的需求，更表现为随着年龄的增长，大众本身对不断接受教育的需求。因此，原来注重适龄人口的教育体系必然要发生变化。怎么转变?这是我们必须回答的问题。
  我国的教育类型是多样化的，仅学历继续教育就有十种类型——函授、夜大、成人脱产班、电大、自考、第二学士学位教育、在职人员申请硕士博士教育、专业学位教育、网络教育和开放教育。非学历继续教育的类型更多，有国家职业资格证书培训，各部委及行业组织根据行业需求开发的行业证书培训，各类职工教育、岗位培训，还有市场化程度很高的社会培训，包括语言培训、IT技术培训、升学就业培训等等。虽然我们进行了这么多的学历、非学历继续教育的探索和实践，但各种教育形式自成体系，学习成果难以顺畅地相互衔接。在学习成果的认可上，注重认可终结性成果，轻视阶段性成果。因此，我们就自然想到需要有一座沟通各种学历教育与各种非学历教育的“立交桥”，把零散的学习活动转化成一个连续的过程。
  终身学习“立交桥”建设是一件非常有意义的事情，但建设终身学习“立交桥”应该从何处起步?最基础的工作是什么?2012年立项的“国家继续教育学习成果认证积累与转换制度研究与实践”项目就是要做这件基础性的事情，是从国家层面对学习成果认证、积累与转换制度建设进行研究和实践探索。
  对于学习成果认证、积累与转换制度的探索，并不是零基础的。上个世纪八十年代以来，世界上越来越多的国家和地区开始探索学习成果认证、积累与转换制度。根据国际劳工组织2010 年发布的《国家资格框架的实施和影响：16 个国家的研究报告》，世界上已有 150多个国家在开发或者已经实施了某种类型的资格框架。
  终身学习“立交桥”建设的关键在于“桥梁”和“桥墩”
  记者：具体来说，启动“国家继续教育学习成果认证积累与转换制度研究与实践”项目要实现怎样的目标?
  葛道凯：学习成果认证、积累与转换制度是沟通学历教育与非学历教育的立交桥，这个“桥”由桥梁和桥墩组成。其中，学习成果框架和学习成果认证办法等是“桥梁”，学分标准、(单个)学习成果标准、质量保证体系、档案系统等是“桥墩”。这是终身学习“立交桥”的基础性工程，桥要想好用、实用，桥梁的布局一定要科学、符合实际需要，桥墩一定要坚固、耐用。
  因此，项目的首要任务就是要做这个“立交桥”的整体设计方案。要借鉴国际范式，结合中国国情，进行顶层设计，并通过局部验证性实践，对制度构建的关键环节进行完善，从而为制度的全面试点实施打下基础。通俗点说就是要画好设计图，选好址，并且打好几个基础桩。
  记者：现在，项目的主体研究成果已经初步形成，项目也进入到了收官阶段。您觉得项目完成了预期的目标了吗?
  葛道凯：这是一个全新的制度设计，更是一项复杂、长期的系统工程，涉及到多行业、多领域的不同利益主体和资格管理机构。如何将不同的利益主体统一到共同的目标追求之下?需要突破。因此项目建设的难度很大。但面对国家良好的发展机遇，有国家开放大学几十年的办学积淀，有社会各界特别是各行业部委的支持，有专业的研究队伍，我一直对项目建设充满信心。从目前的进展情况看，项目最重要的成果就在于对终身学习“立交桥”基础性工程，即“桥梁”、“桥墩”的设计和验证。
  作为“桥梁”，学习成果框架和学习成果认证办法是国家继续教育学习成果认证、积累与转换制度的核心，它是不同领域、不同类型学习成果能够实现沟通与衔接的“转换器”和“操作手册”。这是一个创新性的进步，它具有国际上通行的资格框架的功能，通过相关标准和规范，可提升学习成果的透明度、可比性和可转换性，为沟通和衔接架起了“桥”。
  学习成果框架的实质是学习成果的等级系统，它必须以一套可以融通不同类型学习成果的标准体系为基础。标准是度量学习成果多少和价值的基准和标尺，不仅要有学分标准，还要有(单个)学习成果标准，也就是认证单元。认证单元是什么?它是描述学习成果性质和作用的最小单位，是对不同类型学习成果进行“估价定值”的基础。
  因此可以说，基于学习成果框架，开发不同行业领域的认证单元标准就是建造“立交桥”最重要的“桥墩”。这方面国家开放大学做了大量工作，他们自主研发了《标准制定指导手册》，并指导25家部委、行业、企业、高校等单位开发了涉及IT、信息安全、物流、金融、教育、机械等领域近1500个认证单元标准。
  有了学分标准、(单个)学习成果标准，还要有确保认证和转换工作客观公正、真实可靠的质量保证体系，这是“立交桥”能够“安身立命”的机制保障。此外，实际运行中，要真正实现学习成果的转换，还需要为每位学习者建立学习账户和终身学习档案，学习者通过学习账户和终身学习档案可以记录学习进程、存取和兑换学分，查询已经取得的学习成果，规划下一步的学习目标等。
  记者：该项目之后，还计划开展哪些后续工作?
  葛道凯：迄今已经取得的进展让人欣慰。但再好的成果，如果不能在实践中发挥作用，其价值都是不足为道的。在已有工作的基础上，进行更大范围的试点，积累经验、完善设计，致力于能够实际运行的终身学习“立交桥”，是下一步当然的努力方向。希望有关部委和行业组织、各级各类教育和培训机构关注、支持和参与到这项工作中来，把良好愿望转变成鼓励和行动。希望国家开放大学发挥自身独特优势，组织有关方面进行有效的试点试验，为集成国家层面的“立交桥”汇智聚力。
